

中華民國五十七年十月十日創刊  
校刊 非賣品

第一八四九號

# 華夏導報

社址：中國文化學院  
臺北陽明山華岡  
編輯室電話：八六一〇五一  
一三三三

創發社主印發	人長副	張：人
行長副	潘：石	其維
編印	謝：公	文春
編印	關：共	春關
編印	係：刷	明室
編印	系：中	和濟
編印	心：動	明室
編印	心：動	明室

## 大專院校運動大會

### 本校選手成績輝煌

#### 男子田徑總分榮獲團體亞軍

(本報訊)第九屆大專院校運動大會已於日前在屏東師專閉幕，由廿八人所組成的本校代表隊，成績輝煌，男子田徑以總分一八一分僅次於省體專，而榮獲團體亞軍，此為本校歷屆以來表現最好的一次。女子游泳隊和男女體操隊亦分獲團體第二、三名。

此次得獎選手包括：男子四百公尺 冠亞軍；另外，張許天賜、王榮華、楊熾增、楊國華、王榮華、張政治及組跳高、楊國華之四十九秒之成績刷新大會四十九秒三之紀錄，獲得冠、亞軍；男子十項運動楊國華以六五九三分得到第一名；王榮華、葉寶材亦

## 創辦人約談

### 各等所

(本報訊)訓導處表示，四月十七日(星期一)創辦人約談的碩士班研究生分別

是：家政、中國文學、應用化學等研究所二年級研究生。

四月二十日(星期四)：勞工研究所、西洋文學研究所英文組、法文組、德文組碩士班二年級研究生。

約談地點：大義館七樓修史堂。上午十時四十分報到，希準時出席。

據體育系陳和德老師表示，由於開學以來，陰雨未停，多多少少影響到了選手之練習，但選手們能本著高昂的鬥志及愛校的精神而創下此佳績，誠屬難能可貴。他說，假如能發

## 本校碩士班考試

### 將延後兩天舉行

(本報訊)本校研究所碩士班招生考試，原訂於五月十三、十四日兩天考試，因與政治大學研究所考試時間衝突，經本校研究生業務組洽教育部，考試日期已更改為五月十七、十八兩天舉行。

研究生業務組表示，本校今年度研究所招生簡章擬於本月十八日(下週二)起開始發售，目前備有簡章草案以供同學參考，需要者，請至大成館一樓研究生業務組購買。

又研究生業務組門口張貼有各大專院校博、碩士班招生簡章，可前往參閱。

## 體育績優同學

### 昨日接受表揚

(本報訊)院長於昨(週五)日華岡學會成立十四週年紀念日中，宴請本學期體育績優之同學，林偕文、鍾惠敏、洪玲瑤、楊清瑞、陳文浩、李英順等六位。

林偕文乃為本屆世界杯國術無限量級冠軍；鍾惠敏為此次大專杯籃球賽中一場球得分最多之選手，曾於對師大之役中，個人獨得五十五分；本校女籃亦奪得後座，洪玲瑤為隊長，指揮若定，居功厥偉，他們二位皆當選為明星球員；楊清瑞為棒球隊長，打擊率奇高；陳文浩為本校獲得大專軟式網球冠軍之代表隊長；李英順為大專杯劍道個人組冠軍。

由於他們表現非凡，增進本校榮譽，因此潘院長特於昨天大會中予以表揚。

數學二李素丹、植物四李牧中、建築四王正興、化工四王祥城、電機三陳彬成、機械二何寬、機械四李啓方、黃桂怡、政研一王順祥、經研一郭憲鈞。

## 防癆郵票

(本報訊)防癆郵票於下週一起在活動中心服務委員會出售，希望各班代前往洽購。

活動中心服務委員會表示，愛盲中心因其全國性資料尚未處理完畢，故本校已登記的愛盲鉛筆須於五月中旬才能發放。

## 蔣緯國將軍

### 下週三演講

(本報訊)三軍大學校長蔣緯國將軍訂於十九日(下週三)蒞校作時事專題演講，題目是「台灣與全球戰略」。有興趣的同學，請於當天上午十時十分到華風堂聽講。

欲前往的社員及本校同學，請於明日上午八時四十分在士林火車站集合。

## 本週內各社團

### 舉辦多項展覽

(本報訊)最近本校有數個社團舉辦了一連串的展覽，計有：在大恩館的青少年兒童福利週展；大成館與中堂的電機展；華岡博物館的「美一習作展」；大典館的慈安社展等，歡迎有興趣的同學前往參觀。

青兒福週是以社展、演講、心理測驗、影片、球賽等，展覽於昨日結束。

電機展是電機系同學利用課餘時間所設計，並定於下週一晚六時在華風堂舉辦音樂欣賞會。

美術一年級的同學把一百餘件的水彩畫、國畫、書法等作品，作為入學的成果展，水準甚高。(本展14日結束)

慈安社展把這幾年來的社展服務成果展現於同學之前前往聆聽。

# 以愛心為出發點 展現他們的成果

(本報特稿)「老吾老以及人之老，幼吾幼以及人之幼。」是華岡慈安社夙來的宿願。「慈安」，顧名思義就是一個以愛心為出發點，以信心為終結點。在這個圓中，包容了信心，希望和愛心！

華岡慈安社，在大典館二樓，從四月十一日到十五日展開了為期四天的社展。展覽中包含了該社的簡介和社會服務隊的簡介、他們的經過、成果。在大典館圓形的建築中，慈安社暨社會服務隊將會場佈置得很緊湊，幾乎令人「目不暇給」。他們的信條是華岡的校訓：質樸堅毅。除此外，四互和五心，也是該社的信條。

四互是指互信、互愛、互敬、互諒。五心是指愛心、誠心、恆心與耐心。服務隊是慈安社的手足兄弟。名為「慈安社會服務隊」。他們是利用假期時間，深入社會，以求服務社會。

在這次展出中，分有慈安社務部分和慈安社服務隊部份。美中不足的是，雖屬同門卻是兩個單位的「社」和「服務隊」，在展出中，不能清楚歸類。走馬一圍下來，覺得展出內容是非常豐富，但卻分不清楚何是「社」的活動，何是「服務隊」的活動。

大體而言，慈安社的活動概況，可分固定性的服務與機動性的服務。固定性的服務，是對振興傷殘復健中心的文康輔導，以及對博愛婦孺教養院的課業輔導。振興傷殘復健中心在石牌榮總附近，為蔣夫人所辦，該中心是收容全省各地的傷殘兒童。慈安社對他們的文康輔導是以學校教育方式，配合物理治療，使傷殘兒童在不慌廢學業的情形下，恢復健全身心，輔導的內容分有：音樂、寫作、美術、舞蹈、國劇、話劇、口琴、體育等。

博愛婦孺教養院在芝山岩旁，有廿餘位院童，多半是父母婚姻不協調而將子女寄養於此。慈安社對他們的輔導是加強院童的課內外知識，並且發現問題、解答問題。從這些輔導的內容看，慈安社是網羅華岡各方面的專長者，來發揮大同博愛的精神。

至於該社機動性服務：包括了像文聲復健院服務、農鄉國小文康服務、愛心園遊會、國際兒童村訪問和真光教養院的服務。有人說服務是一種藝術。假如服務只是一味的施捨憐憫，很可能就傷及對方的自尊。因此服務工作需要的是一股熱心、愛心、耐心和理想。

慈安社所作機動性、固定性的服務後，「食鹽知味」更擴大一步，成立了「慈安社會服務隊」。「助人為快樂之本」，所以他們表現得日日新，日日精。

例如社會服務隊在今年一月廿七號到二月二號的寒假服務中，他們到台南縣六甲鄉王爺村從事實地工作。他們鉅細靡遺的擬訂工作計劃，已是很具「企劃」的規模。中間當然是

經過多次的討論、研究，這種「服務」的精神，的確令人可佩。

天倫歌中云：「收拾起痛苦的呻吟，獻出你赤子的心情，老吾老以及人之老，幼吾幼以及人之幼。」走出心靈的象牙塔，看看藍天白雲下的宇宙蒼生！成長最可貴的地方是在她過程，有哭，有笑，有歡樂，有悲哀，唯有經歷過，才會顯得人生更豐盛！從此次慈安社、社會服務隊的展覽中，看得出來國家日後的前途是光明的。因為那為數不少的青年，如此蓬勃生氣又充滿同情心，相信還有更多的人都在默默耕耘中。也寄望這個以愛心為主的社團能一秉素志，達到包含了質樸堅毅的渾圓之境！

## 出席科技館際 合作組織會後感

彭瀛添

中華民國科技圖書館及資料單位館際合作組織，成立於民國六十一年，目前共有會員四十四，依其性質，約分兩類，一為設有理工科系的大學圖書館(計二十所)，一為研究或事業單位的圖書館(計二十四單位)。

該組織成立目的，乃基於建設合作的需要，且有感於科技知識爆炸，各館經費有限，期能透過經濟分工採購計劃，加上完密合作關係的建立，給予國內讀者最佳的服務。換言之，將每一會員單位之個別服務，集中為包括四十四所圖書館資料單位之通力支援了。

合作組織成立以來，由於宗旨正確，故而貢獻卓著。本校自六十二年三月即加入為會員，任何活動，均積極參與。十六年年會，於三月二十三日，在高雄煉油廠召開，本人奉館長之命前往參加，事先由於潘院長之重視，持於三月一日行政會議中，指示本館，充分準備，並囑提供本館最新資料予會議代表們，俾得認識。依照此一指示，「中正圖書館簡介」，在三月二十一日刊載於「華夏導報」。至圖書館手冊，美哉中華等，亦先後備妥分送與會代表。

按館際合作工作，目前共分兩項，一為各館所藏書籍及期刊的影印互借，一為各單位複本或出版品的交換贈送。不過鑒於公立機關學校，向來將書刊列為國家財產，受審計機關監督，無法轉送其他單位，於是大會決定由八所私立大學院校試辦圖書交換工作，如成績滿意，即擬以建議主管官署，准許比照私校辦法辦理。

因此，淡水、輔仁、逢甲、中原、大同、東吳、東海及本校，便在六十六年三月中，首次在淡江城區部召集工作會議，擬定會章，於合作組織之下，成立「圖書交換小組」，推動業務。

首屆召集人由淡江担任，本年三月，恰滿一年，二屆會議中經討論決定由本校繼任第二屆召集人，籌劃今後交換及擴大事宜。

此次館際合作組織會員大會，由四十四個單位派出七十位

代表參加，會議一天，參觀二天，討論要事共三項。首先討論者，乃是建議在「西文科技期刊聯合目錄」之外，續編「西文科技圖書聯合目錄」，但因限於財力及人力，已決議由各會員單位，依統一格式，各自編印，然後分送會員參考。

其次，館際合作目前並非正式的合法組織，對外活動諸多限制，故經決議，成立「中華民國科技資訊合作協會」，正式立案。預擬組織草案七章廿八條，經熱烈討論後，全案交「執行小組」研議。

最後一案，建議建立國內外專利資料資訊完整檔案，以免人力、財力之浪費，業經大會通過。

本次會期的第二天，由主辦單位安排，參觀高雄縣大社、仁武的石油化學工業區，使出席人員進一步體驗石化工業在政府十大建設中的地位，並藉以了解石油工業的現況。

誠然，會議的代表們，大多數主管科技圖書資料，但對於石油在現代文明中的確實地位，並無深刻的認識。經此參觀，始了然今日大家在衣食住行育樂方面的應用物品，幾全是石油的副產品。因此莫不感到主辦單位安排參觀，用心良苦。

合作組織會員，各有特性，學校與事業單位固然不同，而公私學校也有差異，即使私校，仍有特色。目前該組織的執行小組，均由公眾單位負責，所以決定的事項，不少會員往往感到難以執行，倘會中不及時修正，以致決而難行，百研不免。以此次討論成立「協會」為例，既未說明三十一名發起人之資格與條件，也未表明館際合作組織現有會員，即為協會當然會員，卻在章程中申明申請為協會圖書資料及資料單位。倘此事順利通過，日後必多爭議。因此筆者對上述問題提出質疑，繼而說明本院藏書三十五萬冊。五分之一是科技資料，就文化學院本身而言，科技資料不是主要藏書，但合作組織會員中有此七萬冊者，不過三數而已。此議一出，竟引起了充分的討論。然而許多代表只是在休息時，才表示同感而已。

館際合作之宗旨，原是依各單位特性、建立某一特定學科的專門完整檔案，然後互通有無，貢獻國內讀者，以節省外匯。本校經費有限，然科系甚多，以有限費用，勢難做無限支出，於是先集中充實某一系所，似有必要。

其次，本校的出版事業，不但在國內大學是首屈一指的，即使比之於全國出版界也毫無遜色。所以本館對外交換，條件遠較其他學校為佳。此次筆者擔任合作組織「圖書交換小組」召集工作，固然任重道遠，但一般友館承認，圖書交換的背後，還有事實作後盾，則是千真萬確的。再如携社會場的參考資料，於會議之前，便在一「台灣大飯店」被代表們搶空了。可見我們的出版物，頗受歡迎。然則本校出版部出版品千餘種，所系社團刊物近百一而博碩士論文之多，也讓其他單位驚訝，卻是徵集不易。如此，今後建立充實的交換資料檔案，應屬當急之務。

資料檔案，應屬當急之務。

資料檔案，應屬當急之務。